

殷嘱

吉林是多民族聚居地区,要全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策,全面贯彻党的宗教工作基本方针,着力推进中华民族共同体建设,促进各民族交往交流交融,引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,着力开创民族团结进步新局面。要深入推进兴边富民行动,因地制宜发展边境贸易、特色产业。



一年前,习近平总书记对吉林工作的深切关怀与重要指示,为这片黑土地擘画了发展蓝图,也赋予了民族团结进步事业新的时代使命。

时光荏苒,嘱托声声在耳;岁月不居,实践步步生花。

一年来,吉林各族干部群众以铸牢中华民族共同体意识为主线,一个个具体而微的实践,正是吉林对习近平总书记殷切期望最扎实的回应、最鲜活的注脚;一个个生动而温暖的画面,让人们感受到白山松水间民族团结进步的强劲脉动和犹如石榴籽般紧紧相拥的磅礴力量。

琴弦上的共同体

清晨的阳光透过玻璃窗,洒在松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县荷荷芽社区的活动室里。琴弓拉动,琴弦震颤,悠扬的旋律流淌开来。演奏者于秀丽神情专注,这位退休5年的汉族居民,如今的生活重心是“雷打不动”地来社区上马头琴课。

“半年前,我还分不清琴弓琴弦,现在一天不拉心里就空落落的。”于秀丽说,指尖的老茧是她苦练的印记。在这个以蒙语“萌芽”命名的社区,像她这样因一门传统乐器而焕发生活光彩的居民,并非个例。

荷荷芽社区,是国家级民族团结进步示范社区,1.5万常住人口中,少数民族占21.7%。社区党支部书记于高娃还记得10年前的一幕:作为“马头琴之乡”,不少孩子眼巴巴望着培训班,却被每课时150—200元的费

用挡在门外。

“绝不能让文化传承因经济门槛而断代!”一个朴素的念头,催生了社区第一个马头琴公益班。十年耕耘,公益培训已从最初的马头琴、剪纸、长调等5门课程,发展到涵盖古筝、电子琴、托布秀尔等15门课程,构建起一个开放、多元、普惠的社区文化服务体系。课程表排得满满当当:平日白天是中老年课堂,周末则属于孩子们,从早晨7点半到傍晚5点,琴声、歌声、欢笑声此起彼伏。

据统计,该社区的公益培训已累计开展近400期,超过4900课时,受益居民逾15万人次,青少年占近七成。数字背后,是文化的生根发芽:“我们不分地域、民族、年龄,只问兴趣。”于高娃说,马头琴课堂成了社区的“强力黏合剂”。

在荷荷芽社区,马头琴不再仅仅是蒙古族的传统乐器,它已成为一把钥匙,打开了各族群众共享中华优秀传统文化、共筑精神家园的大门,在日复一日的悠扬旋律中,共同体意识如春雨般悄然浸润心田。

社区里的“石榴籽”

走进长春市宽城区群英街道西道口社区,空气中,朝鲜族辣白菜的辛香、汉族早餐的油香、蒙古族奶茶的醇香奇妙交融,构成了这个社区独有的“幸福味道”。

在这里,汉族、朝鲜族、满族、蒙古族等8个民族居民聚居,社区党委书记、居委会主任赵艳微以“融”为钥,打开了民族团结之门,让各族群众在社区里融成“一家人”,活出“幸福感”。

她深知:“要让大家融在一起,首先得把党组织的‘纽带’系紧。”她顶着烈日、风雨跑

同心融沃野 携手绘山河

本报记者
王子阳
祖维晨

遍社区角落,在民族社会组织、辖区企业、小区物业建立党支部,设立“邻里党支部”和“楼栋党小组”,构建起“基层组织+社会组织+群众志愿者”的协同共治体系。在她的带动下,社区党员纷纷化身民族团结的宣传员、民情民意的信息员,积极投身社区建设。她还按区域组建了多民族党员“三分钟应急服务队”,实现小区全覆盖,开展志愿帮扶、应急保障活动。

“文化是凝聚人心的纽带。”这是赵艳微常挂在嘴边的话。社区“明珠红石榴”邻里中心、红石榴运动场等地常年热闹。伽倻琴课上,汉族大妈跟着朝鲜族老师拨弄琴弦,节奏虽不熟练却笑容灿烂;剪纸课上,蒙古族姑娘剪出的“民族团结一家亲”图案,被居民们贴在自家窗上;西点制作、茶道课上,各族姐妹围坐聊天,从“不熟悉”到“常串门”,感情在一来一往中升温。

赵艳微创新推出小微服务、定制服务、精准服务,社区少年宫、情暖夕阳、星期六幸福集市等惠民项目每年受益群众万余人;联合长春市中医院推出“家庭医生”项目,为5000余名各族群众健康保驾护航;“三官一律”进社区常态化开展服务,5年累计服务2000余人次。如今,红石榴运动场、篮球场、儿童游乐区一应俱全,“15分钟生活圈”便利宜居;红石榴工作室的3支调解团队化解百余起纠纷,社区争执少了,笑声多了。

“把民族团结的‘种子’,种进社区的烟火日常里。”赵艳微这位“社区当家人”,将西道口社区打造成了各族群众手足相亲、守望相助的互嵌式家园。在这里,石榴籽般的紧密团结,已从理念化为触手可及的温暖日常。

夏令营里的一家亲

时隔数月,回忆起“石榴籽一家亲”吉林—阿勒泰“民族团结一家亲”融情夏令营开营的场景,吉林营员马小渐依然心潮澎湃。

“那天,新疆小伙伴们眼神里满是好奇,我们手拉手站上舞台的瞬间,感觉距离一下子就拉近了。”

120名两地青少年的相遇,始于一场跨越4000公里的奔赴。2025年7月16日,在该夏令营开营仪式上,朗诵《我在一颗石榴里看见了我的祖国》的声音铿锵有力,《高高的兴安岭》的旋律悠扬婉转,冬不拉独奏《大中国》让现场掌声不断。

党团史馆里的场景至今刻在孩子们的记忆里。两地青少年手拉手、肩并肩,循着讲解员的声音追寻党团组织的辉煌历程;双阳梅花鹿博物馆内,大家围着鹿文化展品好奇探索,吉林营员主动分享家乡梅花鹿产业故事,阿勒泰青少年则拿出哈萨克族刺绣作为礼物交换,小小的礼物承载着跨越地域的真诚情谊。

曙光朝鲜族民俗村里的欢乐场景更是令人难忘:大家跟着朝鲜族村民学跳长鼓舞,踩着节拍扭动腰身;乘坐小火车穿梭在金色稻田中,欣赏栩栩如生的稻田画;广场上,各族青少年载歌载舞,笑容在阳光下格外灿烂。

夏令营的情谊并未随时间流逝。马小渐的微信里,还存着和帕拉沙提·胡安别克的聊天记录,他们分享日常学习、家乡变化,节日里互相送上祝福。

这场夏令营,像一粒民族团结的“种子”,在120名青少年心中生根发芽,让“各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”的理念深深扎根。当这些少年成长为栋梁,当年结下的深厚情谊,必将化为未来维护民族团结、共建美好家园的蓬勃力量。

文化传承、社区治理、青少年交流……如涓涓细流,汇成民族团结进步的浩荡江河。

站在新起点,吉林各族儿女必将牢记习近平总书记殷殷嘱托,继续像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,像珍视自己的生命一样珍视民族团结,让民族团结之花在吉林大地常开长盛。

